

平国家的发展诉求,灵活、务实地推动成员国之间的开放合作;三是具有渐进性,重视形成多层次、区别对待的开放政策安排,并设置较长时间的过渡期。RCEP生效实施,有助于扩大南海地区的经济利益交汇点,有利于以经济合作为纽带增进有关国家间政治安全互信,形成以开放增进交往,以交往带动合作,以合作促进发展的新局面。

发挥RCEP政策效应务实构建更加安全稳定的产业链供应链。一是释放关税减让政策效应,在既有承诺基础上,尽可能缩短重要原材料、关键零部件的“零关税”过渡期,着力增强区域产业链供应链弹性和韧性;二是释放“原产地累积规则”政策效应,推动区域内产业链供应链多元化布局,助推地区内企业建立更加精细化的跨国产业分工体系;三是释放“服务贸易与投资自由化便利化”政策效应,统筹制造业合作与服务贸易发展,推动区域内产业链供应链延伸。

发挥RCEP规则整合效应务实推动建立区域一体化大市场。RCEP生效为区域内市场互联互通提供更高水平的制度保障。未来5-10年建设全球最大的自由贸易区,要以推动形成区域一体化大市场为目标,走出一条以市场联通带动地区经济融合发展的新路子。一是推动RCEP框架下南海地区内市场的对接,协调推进南海地区内市场准入、竞争政策、产权保护等领域的信息共享、规则互认;二是重点推进以农产品、海产品及服务业、数字经济等领域的共同市场建设;三是发挥中国市场对地区一体化大市场的促进作用,加大对东

盟国家优质产品与服务进口。

共同开展相关条款后续磋商并适时推动RCEP升级。在推进开放措施尽早落地的同时,推进与南海地区内国家在“原产地规则”“通关便利化措施”“关税下降承诺”等关键规则的后续谈判,尽早达成相关准则;同时,以《中国-东盟战略伙伴关系2030年愿景》为导向,在RCEP框架下尽快启动中国-东盟自贸区3.0版的可行性研究,在进一步拓展“零关税”商品覆盖范围的基础上,实现服务贸易、数字贸易自由化便利化的重要突破。

加强海南自贸港与东盟合作交流的务实行动

海南自贸港有条件成为南海地区合作的重要平台与战略枢纽。以加强与东盟交流合作为重点打造重要开放门户,是中央在海南建设自贸港的重要战略目标。海南自贸港位居RCEP与泛南海区域的中心位置,具有自然资源丰富、地理区位独特以及背靠超大规模国内市场和腹地经济等优势。以海南自贸港为重要平台,加强中国与东盟深层次、多领域的区域合作,并与条件成熟的南海地区内国家开展更大力度的双向开放、实行更加灵活的产业项下自由贸易政策等,不仅有利于推动中国-东盟经贸合作的巩固与发展,而且有利于南海长期和平发展。

加快在海南建立面向东盟的区域性市场。加强海南自贸港与东盟交流合作,抓手与突破口是建立面向东盟的区域性市场。一是建立以农产品为重点的区域性商品市场,打造面向东盟、服务国内的加

工、包装、保鲜、物流、研发等农业产业链。二是建立以各类交易场所为重点的区域性金融市场。例如,争取中国证监会支持,在海南建立以天然橡胶为重点的热带农产品交易所,尽快出台行动方案,支持在海南建立“一带一路”国际债券市场与资本市场。三是建立面向东盟的区域性创新要素市场。例如,建立区域性知识产权交易所、数据交易所海洋碳汇交易所等。

以海南为重点构建“泛南海旅游经济合作圈”。以旅游业为先导推进海南自贸港与东盟经贸合作,既具有可行性,也具有战略性。一是开辟与南海重点岛屿地区至海南的中转、直达空中航线;二是支持海南同南海重点岛屿地区共建海上旅游联盟等方面的合作,在扩建、新建港口的同时,组建港口联盟,实施游客互换、资源共享计划与国际旅游市场联合营销计划,构建区域性旅游合作网络;三是充分发挥沿线岛屿在健康服务业方面的特色和优势,探索建立海南与其他岛屿经济体的休闲养生互换互助计划。

加快建立区域性国际人文交流中心。发挥海南自贸港更加开放的人才和停留政策优势,全方位开展与东盟各国的人文交流活动,构建官民并举、多方参与的人文交流机制。同时,依托博鳌亚洲论坛等重要平台,围绕南海务实合作开展高端对话和共同研究,推动与周边国家拓展海洋科技合作、环境保护及防灾减灾等方面的国际合作。☑

【作者系中国(海南)改革发展研究院院长】

本文责编/钟瑜 邮箱/zy200928@qq.com